



冬季的哈爾濱，白雪覆蓋了整座城市，伴隨着旅遊旺季的到來，越來越多的南方遊客來到冰城體驗冰雪為伴的冬天。從哈爾濱太平國際機場出來，驅車十分鐘左右便來到今冬旅遊新打卡點一天鵝湖莊園冰雪露營地。八頂白色帳篷在雪地矗立，可容納十人用餐的蒙古包成為今年的新寵，而三米多高圓錐形的印第安雪地露營帳篷，更成為遊客關注的焦點。在室外零下30℃時，在裏面住宿一夜的體驗為遊客帶了新鮮的刺激感。

首個政府授牌露營基地

哈爾濱天鵝湖莊園冰雪露營地負責人呂秋夢表示，張先生一家六口是第一個體驗冰雪露營的南方遊客。除此之外，他們還品嘗了雪屋火鍋、打雪圈爐煮茶等。他們開始沒想住帳篷，就是想來看新鮮事，沒想到室外的帳篷裏還能這麼暖和，立即決定體驗一下「冰火兩重天」的雪地露營。一夜過後，室

外已被霧凇裝扮成童話世界，帳篷內零星的炭火仍散發出餘熱。體驗雪地露營後的張先生說，感覺很新鮮、很刺激。

呂秋夢帶領團隊做了多年自駕露營活動，冰雪露營今年也是首次嘗試。呂秋夢說，「很多人進了帳篷發現竟然能達到20℃以上，室外零下30℃，這50℃的溫差就隔着一層帳篷，讓他們覺得很新奇。」

目前該園區在冰雪露營領域是全國首個由政府授牌的露營基地。呂秋夢說，「儘管露營已經成為一種業態，但冬季露營文化尚未建立，人們對冰雪露營缺乏了解並持有懷疑，給人的第一感覺就是外面這麼冷，在帳篷裏多受罪。」

冬季露營對裝備的要求更高，越是抗寒能力強的價格越高，很多人沒有必備的裝備就無法體驗，另外在城市周邊也很少有真正達到滿足冰雪露營條件的露營基地。

呂秋夢坦言，截至目前，體驗冰雪露營

的人數並不多，多數的遊客來自哈爾濱當地、北京、廣州、杭州。

望成冰雪旅遊第一驛站

去年黑龍江省文化和旅遊廳公布了黑龍江省30家露營地，包括旅遊度假景區、近郊



人數並不多，多數的遊客來自哈爾濱當地、北京、廣州、杭州。

山莊、森林公園、汽車營地等。從東北三省看，類似符合標準的營地應該在近百家左右。「露營熱」在最近三年呈現暴增態勢，每年參與露營的人數成倍增長，也讓露營相關裝備產業生產製造商和企業供不應求。

據相關機構測算，中國露營經濟核心市場規模已從2014年的100億增至2021年747.5億元，預計2025年中國露營經濟核心市場規模將上升至2,483.2億元，帶動市場規模將達到14,402.8億元。

呂秋夢說，「對於冰雪露營的未來，我們充滿希望，目前營地內可過夜的帳篷我們都嚴格按照行業標準設計，配備了專業設備。下一步計劃將天鵝湖莊園冰雪露營地打造成『哈爾濱冰雪旅遊的第一驛站』，讓南方遊客一下飛機就能玩到雪，讓沒見過雪沒玩過雪的南方遊客在對冰雪最有旺盛的熱情時，一下就能投入到很生活化、被冰雪包圍的氛圍中。」

玩樂極致體驗 哈城冰雪露營

50℃溫差非凡經歷
冬季旅遊新篇章



露營近兩年在內地頗為火爆，這個冬天，冰雪露營更成為人們新寵，「室外冰天雪地，室內熱火朝天」的完美融合，帶給各地遊客冰火兩重天的極致新體驗。「本來是想過來看看熱鬧，下了飛機第一站就直接過來了，沒想到體驗感非常不錯，室外帳篷裏的溫度比家裏都高，孩子沒玩夠，臨返程前又過來玩了一天，體驗感非凡。」深圳遊客張先生一家近日飛往哈爾濱，在哈爾濱天鵝湖莊園冰雪露營地紮營體驗，「這裏是此行東北記憶最深的一站。」

哈爾濱冰雪露營價格參考 (價格，人民幣)

- 租用印第安風格帳篷(可過夜)：**每頂租金599元一天，每頂帳篷可容納6人活動，2人在內過夜。
- 租用蒙古包風格帳篷(日租)：**每頂租金899元一天，可容納12人以內活動。
- 帳內供應蛋卷桌、折疊椅、柴火爐、煤油爐、毒氣報警器等，過夜會提供氣墊床、睡袋、棉被、枕頭等。
- 冬釣帳篷：**每頂399元一天(不可過夜)，含2人露營票，每增加一人加30元，含取暖設備，不含釣具，可坐3-4人。
- 圍爐煮茶：**含炭、爐、茶具、六宮格小食等全套168元。
- 帳篷、餐廳、農家院火鍋：**148元雙人套餐和288元四人套餐。
- 雪屋火鍋：**小雪屋套餐388元，大雪屋套餐688元。

奇妙「雪包」可容15人用餐

除了最吸引眼球的雪地露營之外，在距離露營區50米處，一片高高凸起的「雪包」中遊客眾多。在「雪包」內，有能至少容納15人用餐、桌椅全部由雪打造的一間

雪屋餐廳，有四人位帶折疊桌椅的「咖啡廳」，還有兩個雙人座位間，可以在雪屋裏喝咖啡、吃火鍋。

雪屋全是純手工打造

雪屋的內壁和頂部並不特別光滑，帶有明顯的魚鱗狀的鑿印，哈爾濱天鵝湖莊園冰雪露營地工作人員徐子力表示，雪屋全部是純手工打造，由造雪機堆出一個巨大的雪堆，壓實、凍實了以後，園區的員工用原始的雪屋製造方法手工挖出來的。雪屋餐廳共有四間，高度成人可直立進出。

另外，他們也打造了冰釣活動，冰釣



帳中設有丙烷氣罐取暖，打一個直徑約為30厘米的釣洞，下一隻釣竿，小小的釣洞能見度有限，為冰釣增添了別樣的神秘與樂趣。

與此同時，園區後側，四座果蔬大棚為全區的「冰雪+露營」業態帶來更多豐富的生活化體驗。四個種植大棚中，兩個專門種草莓，一個種小柿子，另外一個種小院蔬菜。草莓從9月育苗，12月下旬開始成熟，一茬接一茬的結果實，可以持續到次年六月份。草莓和柿子採摘分別是38元(人民幣，下同)和8元每斤，大家都非常認可。

「現在冬季每天前來採摘的客人很多，每天都有五六十人，春節前後每天能接待近百人。」